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1_ CO JE CHEMIE?

Prirodni véda, ktera studuje slozeni latek a jejich preménu v latky jiné .
Chemicky déj:
— vznikaji pfi ném nové latky, napr. zahfivanim cukru vznika karamel

Fyzikalni déj:
— nevznikaji pfi ném nové latky, napf. tani ledu, rozpousténi soli ve vodé
atd.

Chemicka vyroba

« probihd vSude tam, kde se plvodni [atky (suroviny) méni na nové latky
odlisnych vlastnosti (produkty)

2_Latky a télesa
Rozdéleni latek
@ podle puvodu (pfirodni, vyrobené, odpady)
@ podle skupenstvi (pevné, kapalné, plynné)
Zjistovani vlastnosti latek
1. pozorovanim (barvu, skupenstvi, lesk, vlni, chut)
neznamé latky neochutnavame!!!
2. pokusem (experiment)
@ pouzivame laboratorni pomucky (viz priloha)
@ dodrzujeme pravidla bezpecnosti prace.
3. meérenim (teplotu tani, teplotu varu, hustotu kapalin)

m
4. vypoctem (hustotu latky) p = v

5. v tabulkach, na internetu



3 Nebezpecné vlastnosti latek

Na obalech latek a pfipravkd (smési) se nebezpecné vlastnosti latek oznacuji:
» vystrainymi symboly (viz tabulka)
» vétami H — standardni véty oznacujici nebezpecnost
» vétami P — pokyny pro bezpecné zachdzeni.

Na obalech jsou véty uvedeny také slovné.

Informace o oznaceni jsou uvedeny v bezpecnostnim listu latky nebo smési.

latky .... latky ....

SACACH

3y

&

Nebezpecné chemické vyrobky
@ mohou byt uzavieny bezpecnostnimi uzavéry

@ skladujeme mimo dosah déti
@ nikdy neprelévame do jinych obali.

Pokyny pro prvni pomoc
Jsou uvedeny na obalech vyrobkd.

Pfi popaleninach 1. stupné - postizené misto omyvame studenou vodou
2. stupné — omyvat proudem studené vody, sterilné prekryt
3. stupné — sterilné prekryt, volat rychlou zdravotni pomoc

Pfi zasazeni kyselinou nebo hydroxidem

@ potrisnéni pokozky - omyvat velkym mnozstvim vody

@ pfripoziti - wvyplachnout uUsta vodou, pit vodu (nevyvolavat zvraceni)
@ pfizasazenioCi - promyvat oCi proudem vody

3



4 Vybaveni chemické laboratore

@

e @ @ @

Nabytek — stoly @
Privod plynu ®
Privod vody @

Zdroj elektrického napéti
Odtah plynt (digestor) @

V laboratofi nikdy nejime a nepijeme

5_Vlastnosti latek

@ kvalitativni vlastnosti zjiStujeme pozorovanim a popisujeme slovy.

Chemické nadobi (viz prehled)
Hasebni prostfedky

Ochranné pomucky:

plast, rukavice, bryle nebo stit
Rad laboratofe

@  kvantitativni vlastnosti mérime a vyjadfujeme v prislusnych jednotkach.

t....teplota tani = teplota tuhnuti (teplota, pfi které prechazi latka ze
skupenstvi pevného na kapalné a naopak)

tv ... teplota varu je teplota, pfi které latka prechazi ze skupenstvi
kapalného na plynné v celém objemu

voda: t:=0°C t, =100°C

p ... hustota kapalin (méfime ji hustomérem)
hustota pevnych latek (zméfime hmotnost m, objem V a

v m
vypocteme) p=

K rozliseni latky je potfeba urcit nékolik vlastnosti.



6_ Smeési
- jsou latky sloZzené z 2 nebo vice slozek.
Smési
1
| |
stejnorode riznorodé
(roztoky)
pevnych I. — suspenze (pevna latka v kapalné)
kapalnych I. — emulze (nemisitelné kapaliny)
plynnych I. — péna (plynna I. v kapalné |.)
— mlha (kapalnd I. v plynné |.)

— dym (pevnd |. v plynné |.)

Jak se nazyva smés, ktera vznika pri

rozptylovani vonavky ve vzduchu,
klepani rohozky,

zvireni prachu na cesté,

uniku ropy do more,

rozptyleni ¢astecek zeminy v ficni vodeé,
vytvareni oblaku,

horeni pevnych a kapalnych paliv,
pouziti Slehacky ,ve spreji,

myti nadobi ve vodé se saponatem

mlha

dym

dym

emulze

suspenze

mlha

dym

péna

péna




7 _ Roztoky, slozeni roztoku
Kapalné roztoky vznikaji rozpusténim latky v kapaliné (rozpoustédle).

rozpoustédlo voda benzin lih
roztok vodny benzinovy lihovy

Rozpousténi latek v rdznych rozpoustédlech.

rozpoustédlo
rozpousténa latka voda lih benzin aceton
sul ano ne - -
jod ne ano - -
olej ne ano
polystyren ne ano

Slozeni roztoku
- vyjadfujeme hmotnostnim zlomkem nebo hmotnostnim procentem
Nejcastéji se pouziva hmotnostni procento (hmot. zlomek vynasobeny 100)

1 %ni roztok ziskame rozpusténim 1 g latky v 99 g rozpoustédla
5 %ni roztok ziskame rozpusténim 5 g latky v 95 g rozpoustédla

hmotnost roztoku je stale 100 g

W W (%) | m(rozp.l.)) | m (rozpoustédla) |m (roztoku)
0,01 1 1lg 100-1=99¢g 100
0,01 1 2%1=2g 200-2=198g 200 x4
0,05 5 5g 100-5=95¢g 100
0,05 5 3*5=15g 300-15=285g¢g 300 3xP

Vypocet hmotnostniho zlomku: w < 1(bez jednotky)

_ m(rozp. latky) m(rozp. latky)
~ m(roztoku)  m(rozp. litky) + m(rozpoustédla)
Ulohy lze Fesit trojélenkou: 100% .....je vidy hmotnost roztoku
X% ......... je hmotnost rozpusténé latky




PL_SLOZENIi ROZTOKU - pfiklady - feseni

W w (%) m (soli) m (vody) m (roztoku)
hmotnostni hmotnostni hmotnost hmotnost hmotnost
zlomek procento rozp. latky rozpoustédia roztoku
0,3 30 % 30 g 70 g 100 g
0,15 15 % 309 1709 200 g
0,02 2 % 8 g 392 g 400 g
0,06 6 % 30 g 470 g 500 g
0,01 1 % 8 g 792 g 800 g
0,1 10 % 20 g 180 g 200 g
0,05 5 % 15 g 285 g 300 g
0,02 2% 49 196 g 200 g
0,08 8 % 40 g 460 g 500 g
0,07 7 % 709 930 g 1000 g
0,02 2 % 20 g 980 g 1000 g
0,04 4 % 16 g 384 g 400 g
0,2 20 % 60 g 240 g 300 g

PF.: Kolik gramu roztoku pfipravi§ smichanim 30 g cukru a 170 g vody?
Ur€i hmotnostni procento pripraveného roztoku

Reseni ivahou: hmotnost roztoku je 30 + 170 = 200 g (dvojnasobek 100 g),
ve 100 gramech roztoku je rozpusténo 15 g (polovina),
roztok je tedy 15%

Reseni podle vzorce:

m(cukru) =30 g m(vody) =170 g w = ? [%)]
W restin ~ o) smioedy) ~ 30e170 ~ 200~ 015, 015100 = 15%
Reseni trojélenkou:
100% .......... m(roztoku) 100% ......... 2009
X% m(cukru) X% ... 3049
pres 1%: 1% ... 29, 30:2=15%

nebo X =




Kolik gramu soli obsahuje 30% vodny roztok o hmotnosti 600 gramu?
m(roztoku) = 600 g w(%) =30 % tj. w=0,3 m(soli) = ? [g]

uvaha: 600 g (Sestinasobek), a proto 30 - 6 =180 g
trojélenka: 100% ......... 600 g
30% ......... Xg
pres 1%: 1% ....... 69, 3006=180g
a00-30
nebo X=-—"—= 180 g
VZOrec: m(soli) = w - m(roztoku) = 0,3 - 600 =180 g

Kolika %ni je vodny roztok o hmotnosti 800 gramu, ktery obsahuje 24 g
ovocné Stavy?

m(roztoku) = 800 g m(Stavy) = 24 g w = ? [%)]
uvaha: 800 g (osminasobek), a proto 24 : 8=3 %
trojélenka: 100% ......... 800 g
X% ......... 24 ¢
pres 1%: 1% ... 8 g, 24:8=3%
nebo X = 122? =3 %
vzorec: = W=——2—= - —003  { 0,03 100=3%
Jakou hmotnost ma vodny roztok cukru, jestlize je 30%ni a obsahuje 120 g cukru?
w(%) =30 % tj. w=0,3 m(cukru) =120 g m(roztoku) = ?[g]
uvaha: 120 je Ctyfnasobek 30, a proto 100 - 4 =400 g
trojélenka: 100% ......... Xg
30% ......... 120 g
pres 1%: 1% ... 49, 100 % ....... 400 g
nebo = ujglm =400 g
VZOrec: w = —r:j:lr::;:u m(roztoku) = T (cfi:fcru:s = :;' =400g

Kolik gramu vody a kolik gramu cukru obsahuje 1200 gramud 60 % roztoku?
m(roztoku) =1200g w(%) =60 % tj. w=0,6 m(cukru) =?[g] m(vody) =
?[a]

uvaha: 1200 g (12-ti nasobek), a proto 12 - 60 = 720 g cukru
a 1200 — 720 = 480 g vody

trojélenka: 100% ......... 1200 g
60% ....... X g
pres 1%: 1% ... 12 g, 60- 12 = 720 g cukru
nebo =2 =720 gcukru m(vody) = 1200 - 720 = 480 g
vzorec: W = _miculril m(cukru) = w - m(roztoku) = 0,6-1200=720g

miroztoku)

8



8 Rozpustnost latky

- hmotnost latky rozpusténé ve 100 g rozpoustédla pfi vzniku nasyceného
roztoku (za urcité teploty a tlaku).

Nasyceny roztok - jeroztok, ve kterém se pri urcité teploteé jiz vice latky
nerozpusti.

Nenasyceny roztok - je roztok, ve kterém se pfi urcité teploté dalsi latka
rozpousti (do dosazeni nasyceného roztoku)

Rozpustnost vétsiny latek s rostouci teplotou rozpoustédia roste.

teplota 0°C 20 °C 60 °C 100 °C
chlorid draselny 28¢g 34g 46 g 57g
Cukr se ve vodé rozpousti rychleji, je-li: - rozetren na prasek

- teplota vody vyssi
- smés michana




PL_ROZPUSTNOST ve vodé - reSeni

TABULKA ROZPUSTNOSTI
Vzorec Nazev 0°C 20°C 60°C 100°C
KNOs Dusi¢nan draselny 13 32 110 246
NacCl Chlorid sodny 36 36 37 40
NaOH Hydroxid sodny 42 109 174 347
KOH Hydroxid draselny 97 112 140 178

Rozpustnost je udana v gramech na 100 g vody.

Voda ma teplotu 60 °C. Kolik gramU hydroxidu draselného se rozpusti:
a) ve 100 g vody 140 gramu

b) v 50 g vody poloviéni mnozstvi vody, tedy 140 :2 =70¢g

c) v200gvody  dvojnasobek vody, tedy 2-140=280¢g

d) v300gvody trojnasobek vody, tedy 3-140=420¢g

Jak pfipravi$§ nasyceny vodny roztok chloridu sodného? (tvoay = 20°C)

rozpustnost: ve 100 g vody rozpustim 36 g chloridu sodného
nebo: v 200 g vody rozpustim 72 g chloridu sodného atd.

Ke 100 g vrouci vody jsem pridala 200 g dusiCnanu draselného. Rozpustil
se? Jaky roztok jsem ziskala?

rozpustnost pfi 100°C: 246 g
pfidané latky: 200 g, tedy méné, rozpustil se
pfipraveny roztok: nenasyceny

Teplota roztoku klesla na 20°C. Kolik gramud dusi¢nanu draselného se z
roztoku vyloucilo?

rozpustnost pfi 20°C: 329
pridané latky: 200 g
z roztoku se vylougilo: 200 — 32 = 168 gramu dusi¢nanu

K 50 g vody (60°C) pfidame 90 g hydroxidu sodného. Rozpusti se?
rozpustnost pfi 60°C: 174 g ve 100 g vody (87 g v 50 g vody)

mnozstvi vody: 5049
pridané latky: 90 g, tedy vice
zaveér: ne, rozpustilo se pouze 87 gramui

10



9 Déleni smési

Jednotlivé slozky je mozné ze smési oddélit (izolovat) jen na zakladé
rozdilnych fyzikalnich vlastnosti (hustota, teplota tani a varu, rozpustnost,
magnetické vlastnosti aj.)

" ~ S délici
Usazovani [~V nalevka
@ oddéluje nerozpusténé slozky smési s rozdilnou H’—E
hustotou (napf. olej a voda, pisek a voda) Q;\kapa"na
Vyuziti:  cisténi vody, priprava turecké kavy tsu},sigstlou
Odstredovani
@ rychlejsi zplsob usazovani v odstredivkach (napft. }
odstaviiovac, Zdimacka) Il

Destilace
- k oddélovani slozek smési vyuziva jejich rozdilnou teplotu varu.
- drive se vyparuje kapalina s nizsi teplotou varu, v chladici pary kapalni.

Dopln Cislo z obrazku: (@  DESTILACNIAPARATURA

kahan

chladic¢

teplomér
frakcni banka
alonz

smes

destilat

Vyuziti: vyroba destilované vody z pitné vody
ethanolu z cukerné stavy,

benzinu z ropy ./ T~  FILTRACNi APARATURY
Filtrace N7 dni vive
v Ve Vs Vs v, Vv Vs o VG ﬂl W‘u'e‘u"a
@ oddélovani pevnych nerozpusténych |_
slozek od kapalnych nebo plynnych V4 v j_jE
latek ‘ | W\ =
@ pevné slozky se zachyti na filtru, )
v v V4 v . L] V4 r ' .—IL
rozpusténé protecou jako filtrat \\'\ /;

filtrat
11



filtr - sito, stérk, tkanina
- filtracni papir

http://www.ped.muni.cz/wchem/sm/hc/labtech/pages/filtrace op.html

Vyuziti:  pfiprava Caje, vareni téstovin, CiSténi vody (vodarny),
vysavani prachu.

Krystalizace

@ je zaloZzena na odpareni rozpoustédla

@ vyuzivd schopnost nékterych latek vylucovat se z roztokd v podobé
krystal(l = krystalovat

https://www.youtube.com/watch?v=FKCS1DvORug

Vyuziti:  vyroba cukru, ziskavani vody z morské vody,
cisténi krystalickych latek
Extrakce (vyluhovani)
@ Oddélovani pevnych slozek smési na zakladé jejich rozdilné rozpustnosti v
urcitém rozpoustédle;

@ rozpusti se pouze pozadovana slozka, jeji roztok dale oddélime filtraci.
Vyuziti: priprava lécivych ¢ajovych napoju

vyroba rostlinnych olej

ziskdvani barviv z prirodnich materiald.

Sublimace SUBLIMACE
@ zmena skupenstvi (méni se z pevného prfimo v plynné)

Vyuziti:  cisténi sublimuijicich latek (napf. jod, naftalen) p } __[
http://www.studiumchemie.cz/pokus.php?id=12 l_ _—_l

Chromatografie
rozklad barev i
http://www.studiumchemie.cz/pokus.php?id=45

Vyuziti:  ziskavani barviv z rostlinnych smési
zjistovani chem. latek pridanych do potravin

12
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http://www.studiumchemie.cz/pokus.php?id=45

10 _Vzduch

Vzduch je smés latek, které vytvareji plynny obal Zemé (atmosféru)

Zakladni slozky jsou:

- kyslik (21%) -

- dusik

(78%) -

- vzacné plyny -
- oxid uhlicity -

Dale obsahuje:

vodni paru
mikroorganismy
prach

necistoty

Zdroje znecisténi vzduchu: - primysl, teplarny, tepelné elektrarny,
automobilova doprava atd.

Pouziti:

Destilaci zkapalnéného vzduchu ziskavame:
(tlakové nadoby s modrym pruhem)

o kyslik

e dusik

e vzacné plyny (napr. neon, argon)

Teplotni

@ zabranuje promichavani vzduchu nad

nutny pro horeni

pouZiti: fezani a svareni kovQ, v l1ékarstvi, pfi vyrobé oceli
(tlakové nadoby se zelenym pruhem)
pouZziti: ochranna atmosféra, chladivo, vyroba hnojiv, |éCiv,

vybusnin

inverze

povrchem Zemé

(teplota vzduchu smérem vzhuru stoupd)
@ zpusobuje v primyslovych oblastech vznik

smogu

Smog -je zdravi Skodliva smés mlhy, prachu a

kourovych

zplodin.

13



11 Voda

Obéh vody v pfirodé =

Voda- je velmi dobré rozpoustédlo
- 3 skupenstvi (led, voda, vodni péra)
- hustota ledu je mensi nez hustota
vody (na vodé plave, pfi tuhnuti
zvétsuje voda svij objem)

V)

Podle mnoizstvi rozpusténych latek rozdélujeme vodu na:

> destilovanou (bez primési, vyrabi se destilaci)
. bezbarva kapalina, bez chuti a zdpachu
« vre pfi 100°C, tuhne pfi 0°C
« hustota 1000 kg/m3 =1 g/cm3
. elektricky nevodiva
. nezbytna pro laboratore, nemocnice a primysl

> mékkou (malé mnozstvi)
tvrdou  (vétsSi mnoistvi)
> mineralni (velké mnoZstvi rozpusténych latek a plynl, zejména oxidu
uhlicitého)

Podle pouziti rozdélujeme vodu na pitnou, uzitkovou a odpadni.

Uprava vody

Priprava pitné vody

e Cceslo (zachycuje hrubé necistoty)
e usazovacinadrz (oddéleni pevnych latek)

o filtrace (piskovy filtr)

o dezinfekce (nejcastéji chlorem)

Cisténi odpadnich vod
e mechanické cisténi (usazovani stérku, filtrace pres Cesle)
e chemické Cisténi  (plsobeni chemickych latek)
o biologické Cisténi (plsobeni mikroorganismu a kysliku)
vznikaji: > biologické kaly (hnojivo)
> bioplyny (palivo)

14



12 Slozeni latek - atom

Latky jsou sloZzeny z atomU (samostatnych nebo
vazanych v molekule).

Rez atomem

@ v jadre jsou protony a neutrony

@ obal tvori elektrony

proton (p*) — ma nejmensi kladny el. ndboj
neutron (n°) — bez naboje
elektron(e’) — md nejmensi zdporny el. ndboj

Castice v jadFe jsou k sobé& poutany velkymi pfitazlivymi jadernymi silami.
Mezi protony a elektrony pusobi pritazlivé elektrické sily.
Atom je bez naboje, protoze pocet elektroni se rovna poctu protona.

13_Chemicky prvek

— latka sloZzena z atom{ se stejnym pocétem proton( v jadre.

771 ; A
Kazdy prvek ma:  zapis: 3L1: ZX
e nazev (napr. lithium) X  znacka prvku
e znacku (Li) Z protonové cCislo (pocet p*ie)
e protonové cCislo (3) A nukleonové ¢islo (p* + n°)

Neexistuji dva prvky se stejnym protonovym cislem.
Elektrony jsou v obalu atomu usporadany ve vrstvach podle rostouci energie.

1. vrstva - max. 2e°
2. vrstva - max. 8e-

/ Valencni elektrony

— maji nejvétsi energii
— jsou ve vrstveé nejvzdalenéjsi od jadra

Lithium ma 1 val. elektron ve 2. vrstve.

15



PL:. STAVBA ATOMU - reseni
1) Dopln pocet ¢astic, ndzev a znacku prvku, protonové a nukleonové Cislo.
. o
B B ‘B, | b
, @ |2 o " @
a? o @ ® o @
" o ° @
@
e 15 9 19 5
p* 15 9 19 5
n° 16 10 20 6
fosfor fluor draslik bor
31 19 39 11
15 P 9 F 19 K 5 B
2) Urci ndzev prvku, pocet proton(, neutrond a elektrond. Elektrony doplii do obr.
29 14 17 26
14 SI 6 C 8 O 12 M
kfemik uhlik kyslik horcik
p* 14 6 8 12
n° 15 8 9 14
e 14 6 8 12
©
@ @ @ ] © ® @ @
@ @ ) © @ o @ © e
© ®
© © © © © @@ © © ©
©@e o o S © @0 g
Vrst
Porinda 3. 2. 2. 3.
St | A€ > IV.A 4e>IV.A 6e > VI. A 2e > 1LA

16




14_PERIODICKA SOUSTAVA PRVKU

D. I. Mendélejev — rusky chemik

Periodicky zakon

@ vlastnosti prvku a jejich sloucenin se periodicky méni v zavislosti na
protonovém cisle

@ prvky ve stejné skupiné maji stejny pocet valenénich elektrond, maji
podobné vlastnosti

Periodicka tabulka
Prvky jsou usporadany do:
period - vodorovnych fad — oznacenych cisly 1-7 (pocet el. vrstev v atomu)
skupin (hlavnich A, vedlejSich B) - svislych sloupct (1-18, nebo I-VIII)
(pocet valencnich elektronti)

v

pf.. 3Li sevtabulce nachazi
ve 2. periodé, v I. A skupiné

7N (2, 5) 2. perioda, V.A skupina

(|| m v v Vi vi vl

Li N

N o o A WNORE
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15 Atomy se spojuji v molekuly

Molekula je ¢astice sloZzena ze dvou nebo vice atomd.
Druh a pocet atom{ v molekule vyjadfuje chemicky vzorec.

vzorec nazev latky 1 molekula je sloZzena ze:
pr.: N> dusik 2 atomU dusiku
O, kyslik 2 atomu kysliku
H,0 voda 2 atomu vodiku a 1 atomu kysliku
CO; oxid uhlicity 1 atomu uhliku a 2 atom kysliku

Dusik a kyslik jsou chem. prvky. Voda a oxid uhli¢ity jsou chemické slouceniny.
Chemicka sloucenina je latka, vznikla slou¢enim atom( dvou nebo vice prvka.

Latky
|
| |

chemické latky smeési

prvky slouceniny

Prvky a slouceniny maji stalé:
@ slozeni
@ hodnoty fyzikdlnich veli¢in (hustotu, teplotu tani a varu)

18



PL: CHEMICKY VZOREC A MOLEKULA - feseni

1. Cervené zakrouzkuj dvouprvkové slouéeniny, zelené tiiprvkove
slouceniny a modie chemické prvky.

@ -
¢‘HI=I'» ‘III:HI:IE’ <:::{‘!II!D’

2. K modelim molekul slou¢enin napis jejich chemicky vzorec
H.O Hs;POs NH:; CO, KOH HNOs; Ca(OH): PbS

& 4 © vodik
uhlik
HZO Q dusik

HNO3

w o-
CO

g
- @
.

%

@Q

Ca(OH)z

PbS

KOH




PL: CHEMICKY VZOREC- ifeseni

1. Urci pocet a nazvy prvku ve slouceniné

vzorec pocCet nazvy prvku
H20 2 vodik a kyslik
CO2 2 uhlik a kyslk
CaCOs 3 vapnik, uhlik a kyslik
NacCl 2 sodik a chlor
HNO3 3 vodik, dusik a kyslik
NaHCOs3 4 sodik, vodik, uhlik a kyslik
C2HsOH 3 uhlik, vodik a kyslik

2. Urdi pocet vSech atomu v molekule slouceniny a po¢et atomu prvku

vzorec pocet vS§ech atomu ve slou¢eniné pocet atomu prvku
H20 2 + 1 = 3atomy 1 kysliku
Ca(NO3): 1+ (1 + 3)2=9atomu 3:2=6 kysliku
(NH4)2HPO4 (1 +4)2+1+1+ 4 =16atomu| 4-2+1=9 | vodiku
CO2 1+2=3atomy 2 kysliku
Fe(OH)s 1+(1+1)-3=1+6=7 atomu 1-3=3 | Kkysliku
NaCl 1+1=2atomy 1 chloru
NaHCOs3 1+1+1+3=6atomu 3 kysliku
C2HsOH 2+5+1+1=9atomu 5+1=6 | vodiku
(NH.).S (1+4)-2+1=10+1 =11 atomu 1-2=2 dusiku
FeSO4 1+1+4=6atomu 1 Zeleza
CHsCOOH 1+3+1+1+1+1=8atomi 1+1=2 | uhliku
HNO3 1+1+3=5atomu 1 dusiku
H3POq4 3+1+4=28atomu 1 fosforu
Alx(SO4)3 2+(1+4)-3=2+15=17 atomu 4-3=12 | Kkysliku
Pb(NOs): 1+(1+3)-2=1+8=9atomu 1-2=2 | dusiku
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16_Chemicka vazba

e soudrzna sila mezi atomy v molekule (v krystalu)

e vznika vytvorenim elektronového paru

e na vzniku el. paru se podileji pouze valencni elektrony

e molekula ma nizsi energii nez samostatné atomy, proto je stalejsi

Typy vazeb podle poctu elektronovych par

» vazba jednoducha (1 vazebny par)
1p) @+@ (1p7) | —» [ (1p ee 1p’

atom vodiku + atom vodiku — molekula vodiku

» vazba dvojna (2 vazebné pary)

+ A I B + L + H. + ': -
BB ISR )T LR e\ () )
atom kysliku + atom kysliku — molekula kysliku
Kyslik je dvojvazny __’ ] “"
@ jedna vazba dvojna (kyslik O;) | 8p /
@ dvé vazby jednoduché (voda H,0) - —; %
» vazba trojna (3 vazebné pary) -
g e s ewn g e e
f , \.. { - \.. . - “ / .
L Lrp) ) )LL) ) |— 1 | (7p hod m |

atom dusiku + atom dusiku — molekula dusiku

Dusik je trojvazny (3 vazby jednoduché, 1 dvojna + 1 jednoduchd, 1 trojna vazba)

Elektronegativita (znacka - x chi)
vyjadfuje schopnost atomu prvku poutat k sobé elektrony chemické vazby

@ elektronegativita nekovu je velkd  (pravy horni roh PSP)
@ elektronegativita kovl je mald (levy spodni roh PSP)
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Chemickou vazbu urcime z rozdilu elektronegativit (Ax)

nepolarni polarni iontova
Ax < 0,4 0,4< Ay < 1,7 Ay > 1,7
mezi atomy téhoz prvku e vazby jsou blize prvku silna vazba mezi ionty
jeAx=0 s vetsi elektronegativitou
PF.: Elektronegativity prvk(: chemicka vazba:
v molekule Cl, x(Cl) = 2,8 Ax=2,8-2,8=0 nepoldarni vazba

v molekule HCI X(H)

Vazba mezi atomy ovliviiuje vlastnosti latky.

2,2 Ax =2,8-2,2=0,6 polarnivazba

S pouzitim tabulky (PSP) doplf elektronegativity jednotlivych prvkud a uréi druh chemické
vazby mezi atomy.

Vzorec X X rozdil x vazba
KBr 0,8 2,8 2 iontova
CasS 1,0 2,5 1,5 polarni
NacCl 0,9 3,0 2,1 iontova
Br; 2,8 2,8 0 nepolarni
H,O 2,1 3,5 1,4 polarni
17 lonty

@ (astice s el. ndbojem (pocet protond # poctu elektron(l)

pfi vzniku iontu se méni pouze pocet elektrond
@ anion ma zaporny naboj (e > p*), vznika pfijetim 1 nebo vice elektroni
F+lee - F- fluoridovy anion
@ kation ma kladny naboj (e < p*), vznika odtrzenim 1 nebo vice elektroni
Ca—2e > Ca?* vapenaty kation

@ velikost naboje odpovida poctu prijatych/odtrzenych elektron
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PL: VZNIK IONTU - feseni

© ©
© o) © @ EJB O + 2 e — 02-
= —
© @E+ + S] © 8 © atom zaporny ion
o ° © o © ANION
@ & ©
IR, 2 o | Al -3e— AP
13+ @ —> 13+ © + o Kladny i
Qo o) Qg o o atom kladny ion
© @ 2 © KATION
@

1) Doplii do zapisu pocet pfijatych nebo odevzdanych elektronu.

Ag -ler — Ag’ Mg -2e — Mg?

Fe -3e — Fe3* S +2e — S*

N +3e — N3 Cl +1e — CI
2) Dopln pocet protonu a elektrond v iontu.

3+ 2- - + 2-
13Al 169 35Br 10K gO

proton( 13 16 35 19 8
elektrond 10 18 36 18 10

3) Podle poctu protonu a elektrond ur€i prvek a elektricky naboj iontu.

protond 15 8 11 20 9
elektron( 18 9 10 18 10
pP3- O Na* | Ca** | F
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18 lontové slouceniny

@ jsou sloZeny z iont( (kationt( a aniont(, které jsou k sobé vazany velkymi
elektrostatickymi silami).

Vlastnosti iontovych sloucenin:

@ maji vysoké body tani a varu (za pokojové teploty jsou to pevné latky)
@ jsou rozpustné ve vodé

@ roztoky iontovych latek vedou elektricky proud

@ casto tvori krystaly

pf: pevny NaCl (chlorid sodny) el. proud nevede, tavenina a vodny roztok
chloridu sodného jsou elektricky vodivé.
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